

# НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 116 (7474)

ЧЕТВЕРГ, 20 ОКТЯБРЯ 1994 ГОДА

## «Зима катит в глаза...»

В понедельник 17 октября текущего года в районной администрации собрались руководители хозяйств, специалисты, главы местных администраций, где конкретно проанализировали деятельность в осенний период и определили ближайшие задачи с учетом начала зимы.

Главный зоотехник управления сельского хозяйства Ф. С. Хакимов в своем докладе отметил, что фактически в животноводстве стойловый период идет уже три недели, а из 45 ферм действуют на подустойловом содержании лишь 8. Только три фермы в совхозе «Матраевский», столько же в колхозе имени Ленина, Байгускаровская в колхозе имени Калинина и Англинская в «Красное знамя» перевели скот на стойловое содержание. Ошибки прошлых лет с затяжкой по переводу животных на зимние рационы кормления продолжают повторяться. А результат известен — недобор продукции.

Во многих хозяйствах сложилось мнение о хорошей обеспеченности кормами, но не учитывается их качество. Ведь научно обоснованные нормы предусматривают включения в рационы кор-

неплода и другие виды, которых у нас и в помине нет. Вот и получается при подсчетах, что в колхозе имени Салавата на одну условную голову имеется лишь 13,7 центнера кормовых единиц, в колхозе «Вазям» обеспеченность кормами составляет 53 процента, в колхозе «Красный доброволец» — 74, имени Калинина — 79, в совхозах «Таналыкский», «Хайбуллинский» на 67 — 68 процентов.

ках молока. Не выполняются задания колхозы имени Фрунзе, имени Ленина, «Сакмар», «Вазям», совхозы «Хайбуллинский», «Степной».

Зима, как говорится, катит уже в глаза, и пора полностью перевести скот на стойловый график, оперативно устранить недостатки, добиваться увеличения производства животноводческой продукции. Затраты идут и должна быть отдача.

### Заметки с совещания

Исходя из этого надо мобилизовать усилия на рациональное использование кормов, коренным образом улучшить содержание и уход за животными.

Учитывая сокращение поголовья во многих хозяйствах, надо повысить его продуктивность и обеспечивать выполнение доведенных заданий по производству и заготовкам животноводческой продукции. А у нас колхозы «Красное знамя», имени Калинина, совхозы «Акъярский», «Бузавльский», «Хайбуллинский» не выполняют задания по заготовкам мяса, хотя возможности имеются.

Спад допускается в производстве и заготов-

ках продукции. На совещании выступил инженер технадзора И. С. Буранкаев, заострив внимание руководителей на постановке техники на зимнее хранение. Если в совхозе «Матраевский» все комбайны стягиваются на машинный двор центрального отделения, аккумуляторы хранятся в специальном помещении, также как и цепи, ремни, то во многих других хозяйствах механизаторы сами заботятся об этом, а отдельные используют для хранения бункер комбайна.

Учитывая нынешнюю дороговизну и возросшую растащилку, следует по-хозяйски относиться к постановке техники на зимнее хранение.

Осенние работы в сельскохозяйственном производстве разнообразны и одинаковы важны.

— Нет большой эффективности от поздней зяби, — говорит агроном управления сельского хозяйства Г. Х. Кильдибаев — но не пахать зябь по 3 года так же не выход. Пока позволяет погода надо убрать всю солому и вспахать поля. Крайне важно в оставшееся до зимы время на площадях под многолетними травами провести щелевание.

Руководители большинства хозяйств выступили на совещании с информацией о положении дел как в полеводстве, так и в животноводстве.

Не повторяя выступления главных специалистов, начальник районного управления сельского хозяйства Ф. К. Кульсинбаев сосредоточил внимание на обязательности выполнения заданий по продаже зерна государству, 63 тысячи тонн хлеба, которые определены заданием, надо безусловно вывезти. Да и осталось совсем немного.

Вел совещание и выступил в заключение глава администрации района Ф. М. Казакбаев. Цель должна быть одна: завершить весь комплекс работ и организованно вступить в зимовку, проявлять неустанную заботу о людях труда.

## Радости и огорчения

Тревожно на душе у председателя колхоза «Красное знамя» Ф. Ш. Карагулова. Это было видно по всему при встрече с ним на центральном току. Здесь на территории в буртах и в отдельных кучках лежит масса зерна, в том числе около 2 тысяч центнеров элитных семян ячменя, которые завезены из склада для просушки, так как начали греться. Кроме этого на току лежит 3 тысячи центнеров зерна для иных целей. Из одного бурта колхозники вывозят на колесных тракторах заработанное продовольственное зерно. Вроде техники много на току, но не видно работающих по спасению зерна, лишь три слесаря, 4 женщины, тракторист КУНа и одна автомашиниста что-то пытаются сделать. В беседе с работающими людьми на току выясняется, что нет никакой организованности в работе, как это наблюдалось в период массовой уборки. Может заводящий током виноват?

И. С. Евсюков завтоком работает не первый год и умело организует весь зерновой конвейер переработки. Только вот, как рабочие говорят, дали зерно людям и у всех вдруг пропало настроение активно трудиться. Случается, главный агроном просит 3 автомашины на ток, а приходит одна, да и тракторист, работающий на КУНе, не предупредив вдруг уехал в лес грузить людям лес.

В конторе правления колхоза висит приказ за № 124 от 6 октября, в котором отмечается: «... Несмотря на неоднократные принимаемые меры по укреплению трудовой дисциплины в коллективе автогаража отдельные водители продолжают нарушать дисциплину труда, не выполняют наряды руководства гаража. Так, по вине водителей Сологуб Андрея, Желунщина Сергея в течение 10 часов простояли зерноочистительные машины ЗАВ-20 и ЗАВ-40. В результате нанесен значительный материальный ущерб хозяйству...» А дальше идет перечисления

наказаний. Шоферам — штраф за ущерб по 200 тысяч рублей. Но нет наказания руководителем гаража, хотя и в их адрес есть упрек.

Продолжили мы разговор о проблемах в колхозе в кабинете у председателя колхоза, где присутствовал главный агроном М. В. Волжанин, бригадир 1 бригады В. И. Баранков и другие. По сдаче зерна государству и выполнению задания сейчас ясно, что с этим делом колхоз не справится. Трудно и с засыпкой семян, так как надо засыпать еще 700 центнеров пшеницы и вывезенный ячмень на ток требует подработки. К тому же горох начинает в складе греться.

И еще две проблемы высказывает председатель колхоза — это обстановка со вспашкой зяби в этом году. На 17 октября подъем зяби составляет всего около 40 процентов к плану. В наш приезд в поле Янтышевской бригады работало 6 тракторов, в Новопетровской — один, а в центральной бригаде ни одного. Правда, бригадир В. Н. Баранков заверил, что с обеда К-700 и Т-4 выедут в поле, но остальные шесть пахотных единиц стоят на ремонте. Сорвали вспашку только из-за постоянных ремонтов тракторов, так как вся техника старая.

Плохо дело обстоит и со скирдовкой соломы. Хорошо поработали лишь янтышевские механизаторы, которые завершают скирдование и едут во 2 бригаду, будут готовить на этих полях себе корм.

Особенно плохо обстоит дело со скирдованием соломы в первой бригаде. Трактор работает всего 4-й день, а до этого стоял на ремонте.

Трудно слушать и понимать высказывания руководителей данного хозяйства. В колхозе немало людей, болеющих за производство и усердно работающих на общее дело. Ведь комбайнер Ишбулды Маннафович Билялов выдал из бункера своего комбайна «Дон-1500» 20757 центнеров зерна. Это ли не достойный пример для других.

Д. РЫБАКОВ.

## Где же справедливость?

Больно и досадно смотреть на своих земляков, механизаторов и животноводов. Дело в том, что работают от зари до зари, а отдачи от государства получают не полностью, а порой идут сплошные нервноиспытания. Наглядный тому пример с механизаторами. Хотя по агрономическим нормам вспашка зяби запаздывает, но это не по вине механизаторов. Трактористы совхоза «Матраевский» к 18 октября вспахали зябь более 90 процентов, а в Сарыкульском отделении ее уже завершили на площади 2701 гектар и начали пахать пары и вспахали 222 гектара.

Но вот сегодня осталось по совхозу вспахать, можно сказать, только клочки, а их не можем завершить. В совхозе кончились ГСМ, а в г. Сибее нефтебаза не выдает без оплаты, это реально и справедливо, но возникает справедливое недоумение, почему наше государство за тот же хлеб, мясо, молоко не возвращает своевременно деньги.

Сейчас стоит прекрасная погода, можно завершить подъем зяби и успеть перед зимовкой выполнить все работы, лишь бы было горячее.

М. ЮЛАНОВА,  
диспетчер совхоза  
«Матраевский».

## О ПЕРЕНОСЕ СРОКА СОЗЫВА ДВАДЦАТИ ТРЕТЬЕЙ СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Президиум районного Совета народных депутатов РЕШИЛ:

В связи с незавершенностью уборочных и осенне-полевых работ в районе перенести срок созыва двадцати третьей

сессии районного Совета народных депутатов на 11 ноября 1994 года.

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
председатель  
районного Совета  
народных депутатов.



## Не на словах

По плану в совхозе «Маканский» надо засыпать семена яровых культур без страхового и переходящего фонда 31810 центнеров. По данным диспетчерской службы на сегодняшний день засыпано 100 процентов. На самом же деле семена ячменя еще находятся на зернотоку, вся партия прошла только первичную очистку. Можно сказать, что на сегодня здесь еще не приступили к очистке, нет ни одного килограмма семян.

Для предварительного анализа с начала уборки в семинспекцию представлено всего два образца. На требования госсеминспекции главный

агроном совхоза В. А. Миловов реагирует болезненно, не принимает никаких срочных мер, утверждая, что к концу года завершат очистку. И это в то время, когда на сегодняшний день в совхозах «Матраевский», «Бузавльский» закончили очистку семян и представили образцы на полный анализ.

Семена совхоза составляют 15 процентов районного плана, поэтому они влияют на показатели района в масштабе республики. Следовало бы показать В. А. Миловову свою работу и грамотность на деле, а не на словах. Погода ждать не будет.

В. КАРИМОВ,  
начальник  
райгоссеминспекции.

## Акции протеста — быть

На сегодня задолженность государства по заработной плате в нашей республике перевалила за 100 миллиардов рублей, а количество безработных — за 20 тысяч человек. Многие предприятия простаивают, другие действуют неполную рабочую неделю.

Можно ли профсоюзам дальше мириться с массовым обнищанием населения? Нельзя. К такому выводу единодушно пришли члены расширенного заседания исполкома Совета Федерации профсоюзов РБ, решившие поддержать октябрьскую общероссийскую акцию протеста.

Обговорены формы ее проведения. На первом этапе это будут собрания в трудовых коллективах, где выдвинут требования к правительству России и Республи-

ки Башкортостан. Затем — собрания представителей трудовых коллективов в уфимских дворцах культуры «Юбилейный» и моторостроителей. Завершить акцию намечено 27 октября общереспубликанским митингом трудящихся на площади перед Дворцом спорта в Уфе.

Митинги протеста намечено провести в других городах и районах республики.

Примечательно, что акцию протеста Федерации независимых профсоюзов России активно поддерживают на сей раз и российские товаропроизводители. Это подтверждено на недавнем их съезде в Чебоксарах. Сегодня их цели и задачи совпадают с целями и задачами профсоюзов. Пресс-служба СФП РБ.

## Ветераны объединяются

До недавнего времени, а точнее до февраля текущего года, ветераны связи райцентра, ушедшие на заслуженный отдых в различные годы, были разобщены и неорганизованы. Сейчас этому положен конец. В феврале 1994 года была создана первичная организация совета ветеранов связи, которая потихоньку начала налаживать свою работу. За восемь месяцев своего существования она уже два раза сумела собрать своих пенсионеров, где они могли поговорить о житейских делах в наше трудное время, интересовались делами своего родного предприятия. В обоих случаях присутствовало руководство райузла связи и информировало ветеранов о делах предприятия, его успехах и недостатках. В результате такой совместной работы стало заметно, как администрация райузла связи буквально повернулась лицом к своим ветеранам. Так, ветеранам связи, проработавшим более 20 лет установлена 100-процентная льгота в оплате телефонных услуг и радиоточек. Профсоюзный комитет 8 марта выделил каждому ветерану-женщине по две тысячи рублей. Конечно, это скромно, но как говорится, важно внимание, и это только начало. Не обделены ветераны и в обеспечении топливом, зернофуражом. Каждому пенсионеру, нуждающемуся в этом, завезли дрова, причем транспорт предоставили бесплатно, а зернофуражом обеспечены наравне с работающими.

Особо хочется отметить проведение «Дня пожилых людей». Каждому ветерану были ра-

зосланы пригласительные открытки на собрание, посвященное этому дню. Администрация, профсоюзный комитет сердечно поздравили ветеранов, пожелали им здоровья, счастья и долгих лет жизни. Также пожелали держать связь со своим родным предприятием. В свою очередь, ветераны заверили руководство райузла связи, что если необходима помощь, то они ее окажут непременно. После официальной части собрания состоялась чаепитие. Естественно, пенсионеры разошлись по домам в приподнятом настроении, довольные тем, что их не забыли, заботятся и помнят. Это придавало сил, энергию и уверенность в будущем. К тому же перед проведением «Дня пожилых людей» каждому пенсионеру было выделено по одному центнеру зерноотходов бесплатно.

Ветеранская организация районного узла связи пока еще молодая, только начала работать и пока нет достаточного опыта работы. Хотелось бы пожелать нашим старшим товарищам в лице районного совета ветеранов и другим общественным организациям оказать помощь первичным ветеранским организациям по достойной и торжественной встрече 50-летия со дня Победы в Великой Отечественной войне. Праздник нужно провести так, чтобы эти торжества остались в памяти у ветеранов на всю оставшуюся жизнь, ибо второго 50-летия им уже не придется встречать.

**Ш. БАЙГУЖИН,**  
ветеран связи,  
заслуженный связист  
республики Башкортостан.

## Терпеть невозможно

Обращаются к вам жители дома № 5 по улице Пионерская села Акъяр. Наше семейное общежитие относится к ПМК-292, есть даже комендант, на которого все давно махнули рукой.

Более 13 лет в здании ни разу не проводился капитальный ремонт. Водопроводные и канализационные трубы, титаны для подогрева воды давно сгнили. Жители в индивидуальном порядке меняют их, доставая трубы, где придется. Но это не может изменить общего положения. Электропровода, особенно в первом подъезде, в аварийном состоянии, крыша, как решето, вся в дырах, весной и летом в квартирах и коридорах второго этажа наводнение, приходится подставлять тапки. Поэтому в квартирах очень сыро, портится от сырости ме-

бель, одежда, постель. В коридорах на окнах нет стекол, нет дверей, не работает отопление. Жителям общежития не разрешают выпрыгивать газ. Мы неоднократно обращались к начальнику ПМК-292 Г. С. Аскаркову, в сельскую администрацию, но так и не сумели ничего добиться. Мы еще раз обращаемся через районную газету и убедительно просим содействия районной администрации оказать помощь жителям общежития. В доме сегодня живут 26 семей, есть среди них многодетные, пенсионеры, инвалиды. Если же не будет наведен порядок и не произведен капитальный ремонт, мы вынуждены будем отказаться от платы за квартиры.

**Жители дома № 5 по ул. Пионерская с. Акъяр.**  
Всего 26 подписей.

## Нарушения продолжаются

За истекшую неделю в дежурную часть Хайбуллинского РОВД поступили следующие сообщения и заявления о происшествиях и преступлениях:

8 октября обнаружена пропажа 6 отопительных труб с территории РТП в п. Садовый. Проводится проверка.

8 октября поступило сообщение из Таналыкского совхоза о том, что со строящегося объекта похищено 2 рулона листового железа. Принятым участковым инспектором милиции Юзеевым А. С. мерами преступления раскрыто по «горячим следам». Железо возвращено совхозу, преступивший закон установлен, им оказался рабочий Таналыкского совхоза.

В ночь на 9 октября в с. Акъяр со стоянки газоников была угнана автомашина «Урал». Сообщение об этом в РОВД поступило в 10 часов утра. В 13 часов угонщик был установлен и задержан в п. Степной, им оказался некий Овсянников С., работающий

на газификации района, житель п. Степной. 9 октября в ЦРБ доставлен житель д. Сагитово Каипов Д. Телесные повреждения получил в результате падения с мотоцикла.

В ночь на 10 октября житель д. Галиахметово Насыров У. в пьяном виде выехал на автома-

веденными сотрудниками РОВД мероприятиями несовершеннолетние похитители установлены, велосипед изъят.

12 октября на выезде с. Маган совершил опрокидывание трактора МТЗ-80 тракторист Маганского совхоза Каипов Х.

13 октября сотрудни-

## 02 СООБЩАЕТ

шине ГАЗ-53, не справившись с управлением и совершил опрокидывание. В результате дорожно-транспортного происшествия на месте скончались пассажира и ее 6-ти летняя дочь.

10 октября неизвестные лица в с. Акъяр, выбив двери квартиры гр-ки К., совершили кражу магнитофона. Преступники пока не установлены, ведется расследование.

В ночь на 11 октября в п. Садовый со двора гр-ки М. был похищен велосипед «Урал». Про-

ми РОВД задержан житель п. Бурибай Байгужин Р., который с поля совхоза «Бузавлыкский» совершил кражу соломы 1,5 цент.

В ночь на 14 октября неизвестные лица путем разбора потолочного перекрытия проникли в магазин с. Исянгильдино, похитили выручку 10 тыс. рублей. Преступники пока не установлены, ведутся розыски.

14 октября в ЦРБ с телесными повреждениями доставлен житель п. Бурибай Иванов А. Н., который пояснил, что упал

## Праздник пожилых

К этому праздничному дню пожилых людей сельская администрация Самарска и интеллигенция готовились со всей серьезностью, а иначе никак нельзя, потому что этот день посвящался самым почетным людям села. Одни из них в годы Великой Отечественной войны защищали свою землю, другие, не жалея себя, трудились в тылу под девизом: «Все для фронта, все для победы».

Тяжелая у них была доля, но как ни у кого другого, благородная и великая миссия: это они отстояли отчизну и возвеличили ее, показали всему миру образцы самоотверженного труда. Не пали духом, а вышли победителями, потому я вижу почти у каждого на груди награды. Теперь они — пожилые люди, за свой век много повидавшие хорошего и плохого. Не обошла их стороной и наша перестройка. Почему же не воздать им должное? Мы обязаны это сделать: ветераны заслужили это кровью и потом.

Непосредственные организаторы праздника — женский совет под руководством Л. Е. Чекуриной, директор школы Р. И. Арсланов, председатель профсоюзного комитета И. Л. Ростова и другие — готовили этот день от всей души, им хотелось как можно больше внести чувство большего уважения, радости и доверия.

Накануне праздничного дня пожилых людей на дверях общественных и производственных зданий появились приглашения, исполненные яркими красками и выполненные руками учеников и педагогов.

Ровно в 13 часов дня 7 октября актовый зал средней школы был заполнен участниками праздника. На сцене во всю длину плакат со словами: «Мой года — мое богатство». От имени своих организаций

юбиляров тепло поздравил директор школы Р. И. Арсланов, директор автотранспортного предприятия А. К. Соколов и другие. Кроме поздравлений они заверили, что нужно внимательно относиться к запросам пожилых людей. Их теплые слова растрожили сердца ветеранов войны и труда. Затем торжественную часть праздника продолжила заведующая библиотекой Л. Е. Чекурина и учительница английского языка Г. Ф. Хуснуллина. Элегантные, одетые в красивые платья, они очень умело вели торжество. Конечно, жизнь прожить не поле перейти. Поэтому наши ведущие в первую очередь от всей души поздравили с праздником самых старых людей села — Е. И. Соколову, С. А. Сидорову, Х. Исянтаеву, И. К. Пикалова, каждому из них более 90 лет. Им пожелали дожить до 100 и больше лет. Не оставили без внимания супружеские пары долгожителей: чету Земляниных — Тимофея Ивановича и Елизавету Павловну; Зорковых — Петра Александровича и Екатерину Егоровну; Ащелковых — Павла Васильевича и Серафиму Ивановну. Землянкины, к примеру прожили вместе уже 65 лет, у них много детей и внуков. Зоркины отметили в этом году 55-летие совместной жизни. Эта семья богата детьми — 9 детей, 19 внуков, 8 правнуков. Необычайная судьба у Ащелковых. Оба бывших фронтовика, они в следующем году отметят золотой юбилей. Серафима, молоденькой девчонкой ушла на фронт и будучи санитаркой военного госпиталя на поле боя под Ленинградом на руках вынесла раненого бойца и выходила его. Может так было суждено, но с первого знакомства эта ленинградка полюбила бойца из Башкирии. Свою свадьбу они сыграли в госпитале. При-

данное им собрали раненые бойцы и медицинский персонал. Дали кто что мог. До сих пор у них сохранился подарок главного врача — черный солдатский бушлат. Сколько лет вместе, в любви и согласии.

Долгую супружескую жизнь прожили вместе супруги Ямбуловы. Дом их полон детского звона. Они вырастили одиннадцать детей. Прекрасное продолжение своего рода. Так бы каждому. До сих пор жалею о том, что в суматохе этого праздника не посмел узнать сколько у них внуков и правнуков. Пожалуй, не меньше других.

Свой 70-летний юбилей в этом году отметили Я. Г. Идрисова, А. Л. Борисова, Я. Я. Сынбулатов, А. С. Гаврилова, А. А. Комлева, Р. М. Аминева. Всех перечисленных сограждан села тепло поздравили наши ведущие под дружные аплодисменты участников праздника. А они в знак благодарности, стоя кланялись своим почитателям, не скрывая слез радости и счастья.

Художественную часть праздника открыла учительница пения Н. В. Назарова и школьники 2—3 классов. Они исполнили любимые песни своих родителей, бабушек и дедушек. Ничто, видимо, так не занимает наши чувства, как прямодушные и простые выступления детей. Вот почему слушатели долго не отпускали их со сцены, а они, радостные и смущенные от такого признания старших, чувствовали себя чуть ли не героями дня. С удивительной легкостью и искренностью сын директора школы Ильфат в национальном красочном костюме исполнил башкирский танец, да так, что всех удивил. В его танце чувствовалось такое воздушное и трогательное, что он заслужил дружные аплодисменты.

Овладейте нашими чувствами и заострите сознание, заставить эмоционально переживать чтением стихов сможет не

с мотоцикла.

В ходе проведения профилактических мероприятий сотрудниками РОВД изъято 1 незаконно перевозимое ружье.

За неделю сотрудниками ГАИ выявлено 142 нарушения правил дорожного движения. За управление транспортными средствами в нетрезвом состоянии задержано 13 водителей. В том числе жители Хайбуллинского района:

Борисов Анатолий Филатович, КСП «Красное знамя», плотник.

Сулейманов Миргалей Нуретдинович, КСП «Красное знамя», водитель.

Ильбаков Гильман Ишнильдевич, КСП имени Ленина, водитель.

Абзильдин Марат Файзуллин, КСП имени Ленина, сторож.

Каипов Хафиз Нутфуллин, Маганский совхоз, разнорабочий.

Хужамбердин Радик Рашипович, п. Бурибай, ХГРП.

Николаев Валерий, п. Бурибай, рудоуправление, слесарь.

**А. ХАМИДУЛЛИН,**  
начальник Хайбуллинского РОВД,  
подполковник милиции.

каждый. А вот учительница И. Л. Ростова смогла: прочитанные ею стихи приводили в восторг сидящих в зале, а порой и до грустных слез. Ее выступление, безусловно, вызвало бурный восторг участников праздника.

Запоминающимися были выступления школьного художественного ансамбля «Улыбка» и хора коллектива учителей. Особо надо отметить, что всю музыкальную часть концерта вела Н. В. Назарова, учительница пения. Она мастерски владеет любым музыкальным инструментом, причем работает не более двух лет, а уже чувствуется, что с ее приходом в школу у многих поднялся музыкальный уровень. Полтора часа участники праздника были заворожены концертом, получили огромное наслаждение, а затем их пригласили на торжественный обед. Однако этим не кончился праздник. Команда веселых и находчивых из числа пожилых под руководством Н. В. Чекуриной показала участникам праздника свое мастерство и находчивость. Темой выступления было: «А ну-ка, бабушки и дедушки!». В программу включались и урок пения, математика, русский язык, житейские мудрости, танцы и т.д. Все это не обошлось без причуд и прошло в затайливой форме. Самой веселой и находчивой бабушкой стала А. П. Таракина, дедушкой — М. А. Нечипуренко.

Много интересного и запоминающегося было в селе в этот день, и на фоне нашего экономического «невежества» организованный праздник выглядел веселым, радостным и впечатляющим. Вопреки всем трудностям нынешней жизни чувствовалось, что все это минует. С такими помыслами и словами благодарности за такой чудесный день разошлись наши пожилые сельчане домой.

**И. МОРДВИНОВ,**  
общ. корр.

# По осени — счет хлебоборобский



— Нелегко приходится сельчанам в сегодняшнее дни, — такими словами начал наш разговор директор совхоза «Таргальский» Амирхан Сайфуллович Салаватов. — Вот только что был посетитель с просьбой выделить деньги на проведение свадьбы — сын у него женится, а в совхозной кассе пусто. С большим трудом зарплату выдали рабочим за июль месяц. Из-за такой вынужденной неплатежеспособности решили скот у населения закупать, от чего воздерживались. Надеяться на кредиты, думали хоть так поддержать людей, но денег опять нет, не можем рассчитаться со сдатчиками скота, а задолжна более 110 миллионов рублей. Сейчас перед людьми неудобно и объяснять становится все труднее, ведь у всех семьи, дети, обувать их надо, одевать.

Постепенно наш разговор перешел на завершившуюся уборочную страду. По 17,1 центнеру зерна с каждого гектара собрали совхозные хлебоборобы, всего получили более 182000 центнеров с зернового клина площадью 10400 гектаров, засыпали необходимое количество фуража, продовольственного зерна, государству отправили свыше 67780 центнеров хлеба, в том числе 41012 центнеров пшеницы, что значительно выше доведенного задания. Однако

особой радости в голосе директора не чувствовалось.

— Слов нет, молодцы наши механизаторы, без особой спешки, в спокойной обстановке убрали зерновые культуры на всей запланированной площади. Попробуй, не выдай зарплату коллективу какого-нибудь завода — он встанет, а наши сельчане терпят и работают. Сами посудите — хлеб отправляли на элеватор, не зная цену на нее. Да что говорить, государство до сих пор не расплатилось с нами за проданный хлеб в прошлом году, задолжало нам около 70 миллионов рублей, а ведь сдавали тонну зерна по 60 тысяч рублей, нынче тонна стоит свыше 200 тысяч. Вот и посчитайте сколько мы уже потеряли.

Сегодня наши хлебоборобы трудятся, практически, на своем энтузиазме, прекрасно понимают, что землю нельзя оставлять неухоженной, надо ее обработать, засеять, вырастить урожай, убрать его. Прекрасно осознают и ту помощь, которую оказывает наше правительство сельчанам. Получили 4 Дона, еще 4 маленьких комбайна, до сих пор не оплатили. Также не оплатили за полученные весной, летом и в период уборки горюче-смазочные материалы, за удобрения. Поддержка от правительства нашей республики была огромна и это ска-

залось на уборочных работах, не было особого напряжения, нервозности. К тому же сроки уборки растянулись, хлеба долго не созревали. Конечно, не обходилось без трудностей, не хватало как денег, так и запасных частей. Куха не выедешь — нужна предоплата, а денег нет. Такой вот замкнутый круг.

С большим удовольствием директор называл имена, фамилии тех, кто выдержал все эти передряги и более того, показали пример поистине самоотверженного труда. Самая высокая урожайность зерновых была на полях Центрального отделения совхоза. Здесь на круг собрали свыше 20 центнеров зерна. Передовой комбайнер Хайдар Юзеев выдал из бункера своей «Нивы» 10317 центнеров зерна, прекрасно работали Мударис Мурадимов, Ильдар Каримов. Как в этом отделении, так и в других на перевозке зерна были задействованы в основном совхозные водители. Более 20 тысяч центнеров зерна перевезли из-под комбайнов водители Виталий Савченко и Александр Назаров, не подводили Гумар Кутуев, Юлай Латыпов, Валерий Кириков, Валей Карасов.

В самые оптимальные сроки управились с уборкой зерновых культур механизаторы Савельевского отделения. Здесь добрых слов похвалы заслужили комбайнеры Александр Назаров, уложивший в валки зерновые на площади 703 гектара, и Илья Соломонов, намолотивший 8516 центнеров зерна. А вот на заготовке силосной массы в совхозе не было равных Яхия Сулейманову. На своем КСК-100 он один заготовил 41560 центнеров зеленой массы, тогда как по отделению этого корма запасли 47 тысяч центнеров.

Нельзя обойти вниманием передовых механизаторов Новоукраинского и Гаделевского отделений. В первом отличился Урал Гайнуллин, выдавший из бункера своего комбайна 6000 центнеров зерна, Айдар Арслангаллин, сваливший зерновые на 500 гектарах и Ахмадей Шарбанов на вспашке зяби. Во втором отделении не было равных комбайнеру Анвару Хайруллину, Николаю Марченко, Фаниру Сайфуллину и молодым

механизаторам Марченко и Ильдару Сайфуллину.

Пообщавшись в Центральном отделении и поговорив с директором совхоза не могли не съездить на поля. Здесь уже во всю коды драбонты по подготовке поля под урожай будущего года. Хороших результатов на вспашке зяби среди механизаторов добивается Гафур Байзитов, до этого он отлично потрудился на заготовке силосной массы, накосив всего 40633 центнера.

Рассказывая о работе кормозаготовителей директор А. С. Салаватов не скрывал, что уборку кукурузы и подсолнечника в хозяйстве заготовили сознательно в надежде набрать большую массу, так как скотопоголовье большое, ведь только на зимовку встанет более 12 тысяч голов — даже на 200 больше, чем в прошлом году. Ожидания оправдались и с каждого гектара собрали по 122 центнера сочного корма и всего получили 281220 центнеров силоса. В достаточном количестве заготовили сена, сенажа.

Объезжая поля Бакаловского отделения встретились с передовым совхозным комбайнером Валерием Чабановым. На своем «Доне» он намолотил больше всех зерна — 12332 центнера. По окончании уборки он сразу же поставил свой комбайн на хранение и сел за рычаги трактора. На вспашке зяби выполняет по 1,5—2 нормосмены. Здесь же встретили и Ишбулду Абдульманова. Сейчас он учетчик и как никто знает кто как работает. А на уборке зерновых вел свал. По результатам считается самым лучшим комбайнером на свале зерновых — его результат 711 гектаров. В разговоре он отметил, что основной упор делается сегодня на пахоту. Работа ведется в две смены, всего по отделению работают 6 пахотных агрегатов. Неплохо идут дела также у механизаторов Василия Тарасова и Камила Бускунова. Еще недельку работы и вся почва будет готова под будущий урожай.

Чуть позже А. С. Салаватов пояснил, что со вспашкой зяби дела идут очень тяжело. Сказался прошлогодний пожар в ремонтной мастерской, когда совхоз лишился 8 мощных пахотных тракторов, в том числе по «два Кировца», Т-150,



Т-4. Сегодня этих тракторов очень не хватает, а обновить тракторный парк не сумели. К тому же не хватает запчастей, приходится ремонтировать часто, заниматься реставрацией. Такая техника долго не работает, выходит из строя. Есть, конечно, претензии и к районной ремонтной мастерской. Практически, прекратил свое существование обменный пункт, нет оперативности в работе коллектива станции

техобслуживания Кировцев. Такие неурядицы в большой мере осложняют работу хлебопашцев.

**В. АБДРАХМАНОВ.**

НА СНИМКАХ: директор совхоза А. С. Салаватов; передовой комбайнер В. Чабанов; председатель профкома Н. Коршунов беседует с передовым комбайнером И. Абдульмановым; лучший водитель В. Савченко; кормозаготовитель Г. Байзитов.

Фото М. КУСЯКОВА.



Вести из школ



Провели праздник

Изучению башкирского языка в нашем районе уделяется сегодня особое внимание, но не хватает специалистов и многие школы пытаются сами своими силами решить этот вопрос. В этом учебном году в Савельевской неполной средней школе уроки башкирского языка стала вести учительница музыки Н. К. Нигматуллина. Прошел месяц... и мы увидели первые шаги в работе учителя. Неделю перед празднованием Дня Республики Башкортостан Назля Кишьябаевна объявила предметной неделей башкирского языка и какие увлекательные мероприятия были включены ею в программу: национальные башкирские игры для учащихся начальных классов, конкурсы художников и чтецов по теме «Башкирия — мой край родной», конкурс фельетонов о своем классе на башкирском языке. Учащиеся читали на скорость башкирские скороговорки, подбирали к данному слову — слова антонимы и так далее. Домашним заданием к ВВНУ было исполнение башкирской народной песни. И учащиеся пятого класса при исполнении

песни так лихо отплясывали в хороводе, что невольно хотелось присоединиться к ним, а мальчики шестого класса исполнили задорную «песенку джигита». В субботу, после четвертого урока был проведен конкурс чтецов, затем состоялась игра «Звездный час», в которой приняли участие по два ученика из 7—9 классов. Вопросы к игре помогал составлять учитель истории и культуры Башкортостана Ф. С. Нигматуллин. Всего было 18 вопросов и они были построены на краеведческом материале по истории Башкортостана, истории нашего района и совхоза. Участники «Звездного часа» должны были из трех ответов из заданный вопрос выбрать правильный. Почти все они прекрасно справились с заданиями, что показало ребятам очень любят родной край и охотно изучают его историю. Все шесть участников игры вышли в полуфинал и с болельщиками продолжили борьбу за первенство. Вопросы были самые разнообразные: о президенте Республики Башкортостан, годах об-

разования совхоза «Таналыкский», башкирских национальных праздниках и национальных блюдах башкирской кухни и другие. В финале остались два участника — ученицы девятого класса Байбулатова Айгуль и Торопова Юля. И на последнем задании «Игра-грамотейка» по составлению слов на башкирском языке, выиграла Байбулатова Айгуль. После игры жюри подвело итоги всех конкурсов и особо отметило конкурс фельетонов. Победителями стали учащиеся 6 класса. Они написали «Письмо с просьбой», в котором говорилось, что из 20 учащихся в классе — 16 мальчиков. Поэтому у них в кабинете всегда беспорядок, они часто ссорятся и дерутся из-за девочки. В своем письме мальчики обратились с просьбой, чтобы им прислали в виде «гуманитарной помощи» еще 12 девочек, чтобы никому не было обидно. И подписали они письмо так: «... с верой и надеждой. Мальчики 6 класса». В заключение проведения предметной недели башкирского языка победителям по всем видам конкурсов были вручены сладкие призы — шоколадные пряники, конфеты, печенье.

И в этот же день, вечером, учащиеся школы вновь собрались все вместе в здании клуба. После поздравления управляющего фермой № 4 Н. В. Фунтиковым и доклада директора школы Ф. С. Нигматуллина — они поставили концерт. Зрители вновь встретились с уже полюблившимися им танцевально-хоровой группой «Радуга» (учащиеся 2 класса) и вокальной группой «Ручеек» (учащиеся 5—6 классов). Очень понравились всем частушки в исполнении Шевараковой Алены, Куватовой Тамары и Золотарева Саши (2 класс), шуточный танец «Балет» (3 класс). Завершился концерт инсценированием сказки «Ванюшка и царевна», ее подготовила младшая группа драмкружка — учащиеся 5 и 6 классов. Все были очень довольны — учащиеся проведенной предметной недели, а жители села — хорошо подготовленным концертом. В нашей школе обучаются дети восьми национальностей и, мне кажется, что такой праздник еще больше подружит их всех. Г. ТЕРЕШКОВА, завуч Савельевской неполной средней школы.

наших дорогих и любимых брата, зятя Зиню Зайнулловича БАЙМУРЗИНА с днем рождения, снох: Вазир Губайдулловну с 40-летием, Найлю Хамидьяновну БАЙМУРЗИНЫХ с 18-летием. Желаем, чтоб солнце вас согрело, чтоб хмурые дни вас обошли, чтоб счастье и радость рядом шагали, А годы помедленней шли! От всех родных. с. Акъяр, Сагитово, Акташево.

нашего дорогого брата и дядю Салавата Ахметвалеевича САПТАРЬЯПОВА из д. Акназарово с днем рождения. Пусть дальше жизнь идет спокойно, Не зная горести и бед. И крепким будет пусть здоровье, На много, много, много лет! Сестра Айсылу, зять Загир, племянники Зариф, Юлай. с. Ивановка.

коллектив Акъярского молочного завода поздравляет Равиля Юмагуевича ДАВЛЕТБАЕВА с 50-летием со дня рождения. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия.

дорогую нашу маму, бабушку Полину Андреевну РАЧИЛИНУ из пос. Бурибай с 70-летием. Зачем стареют наши мамы, Зачем так быстро время шло, Мы теплых слов сказали мало В ответ на материнское тепло. Живи, родная, мама, долго, Будь здорова, не болей. Пусть царствуют на свете мамы, Воспитавшие детей. Дочери, сын, сноха, зятя, внуки и внучки.

нашего дорогого мужа, папу и дедушку Галимьяна Ялаветдиновича ЯМАЛЕТДИНОВА с 70-летием. От всего сердца желаем доброго здоровья, долголетия, семейного благополучия и счастья. Пусть тебе всегда и везде сопутствуют удача и успехи, хорошее настроение. Жена, дети, внуки. с. Акъяр, г.г. Уфа, Тольятти.

ОСЕННИЙ БАЛ

30 СЕНТЯБРЯ текущего года в Новозирганской средней школе прошел «Осенний бал». Все классы очень серьезно отнеслись к подготовке вечера. Интересно и разнообразно была подготовлена программа. К примеру, показывали моды и прически, очень красиво оформили столы кондитерскими изде-

лиями, сделали поделки. Каждый класс выпустил праздничную стенную газету. В зале царил атмосфера радости и всеобщего веселья. Но в каждой игре есть победители и побежденные. И в нашей школе они тоже были. Жюри в свою очередь дало вы-

сокую оценку игрокам. Им было не легко определять, но несмотря на это, победители справедливо оценены, ими стали 6, 8 «Б» классы. На память им вручены призы. А в завершении всего было организовано чаепитие. На столиках сто-

яли благоухающие цветы, самовары, красиво оформленные кондитерские изделия, приготовленные руками учащихся. Учителя были очень благодарны своим воспитанникам. Пожелаем им еще более активного участия в жизни школы. Э. ФАРАХОВА, организатор.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю сырой Фани и внучки признательность и благодарность родным, близким, сватьям и всем тем, кто принял участие и оказал помощь в похоронах нашей дочери Натальи. Семья Альбаковых, п. Бурибай.

Выражаем благодарность Файзе Шакировне Тусняковой за добрые слова в адрес покойного отца в трудные для нас дни. Также выражаем благодарность через газету всем родным и близким. Семья Нураевых.

Хайбуллинский райсовет ОСТО приглашает на платные курсы подготовки водителей категории «А» и «В»: мотоциклистов и автолюбителей. Начало занятий 25 октября с 7 часов вечера. Обращаться по адресу: с. Акъяр, пр. Целинников, 12. Райсовет ОСТО.

Хайбуллинский лесхоз выражает глубокое соболезнование мастеру питомника Ярбуловой Альфие Гумаровне по поводу трагической смерти мужа ЯРБУЛОВА Роберта Самигуловича и разделяет горечь невозможной утраты.

Выражаем глубокое соболезнование Нуретдину Ислябаеву по поводу смерти МАТЕРИ Друзья.

Районный центр госсанэпиднадзора выражает глубокое соболезнование помощнику эпидемиолога Козелковой Н. В. по поводу смерти матери КИРИЧЕНКО Надежды Федоровны и разделяет горечь утраты.

Спорт

Выиграли ветераны

В СЕЛЕ Макан стало доброй традицией проведение футбольного матча между командами ветеранов футбола и молодежной сборной совхоза. И вот 16 октября этого года вновь прошел матч между этими командами. В первом тайме счет открыл нападающий команды ветеранов, токарь ремонтной мастерской Роман Кишов. Команда

сборной молодежи усилила атаку и сравняла счет. Однако нападающий команды ветеранов Ш. А. Карабаев забивает еще два гола и счет становится 3:1, после этого ветераны забивают еще один гол. В ответ нападающий сборной молодежи А. Султанов сокращает разрыв в счете и матч заканчивается с результатом 4:2 в пользу команды ветеранов. Методист по спорту

Е. Олейник после окончания матча наградил ценными подарками лучших игроков. Ими признаны: лучший нападающий — А. Я. Нестеров, Р. С. Каинов, Ш. А. Карабаев из команды ветеранов и А. Султанов из сборной команды молодежи, лучший защитник — В. А. Миронов, Р. Тукмаев из команды ветеранов и Г. Р. Абдулкадыров из молодежной сборной.

Это второй матч в текущем году, так как подобная встреча состоялась в июле между ветеранами поселка Степной и села Макан. Проведение таких матчей является большим спортивным праздником и способствует популяризации футбола в районе. Мы в дальнейшем думаем проводить такие встречи не только со своими командами, но и с ветеранами других поселков. Ждем предложений. Ш. ШАГИГАЛЕЕВ, с. Макан.

ПРОДАЕТСЯ в дер. Баракал Зиларского района готовый дом размером 8x6 метров сруб размером 5x4. Обращаться: с. Самарск, тел. 2—43—57.

меняют на ГАЗ-53 с доплатой. Обращаться: Баймакский р.и, Акмуралинский с.с.с. Комсомул, к Равилю Назарову.

мотоцикл Иж-Планета-3 в рабочем состоянии. Обращаться: с. Акъяр, ул. 40 лет Победы, 31-1.

автомобиль «МОСКВИЧ-2141» 1994 года выпуска, пробег 12 тыс. км. Цена договорная. Обращаться: с. Акъяр, ул. Подгорная, 73, к Аккусарову Нургалю. Телефон 2—18—71.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин. Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублиажу, ответсекретар — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.